



2024成都党建引领卫生健康服务优秀案例展播

“金医”援藏队持续帮扶石渠县人民医院诊疗技术“节节高”

“我们县医院的医疗技术确实进步很大，这些年大家都能实实在在地感受到。”如今，前往四川省甘孜州石渠县人民医院就诊的许多患者都有这样的共同感受，大家对医院的医疗水平和服务质量纷纷点赞。这一显著变化，得益于四川省人民医院金牛医院援藏医疗队的持续帮扶和精心指导。

近年来，“金医”积极响应国家传帮带及组团式帮扶政策，派出了一批批医疗专家赴石渠县人民医院开展帮扶工作，不仅填补了该院多项医疗技术空白，更为当地患者带来了实实在在的医疗福利。

硬件设施升级换代 患者就医更加便捷高效

2023年，在四川省人民医院金牛医院援藏队员熊方奎的精心筹备和指导下，石渠县人民医院成功引入了全自动免疫化学发光分析仪，将原有的输血前检查、降钙素原和B型钠尿肽等手工检查项目升级为全自动检查。这一技术革新不仅显著提高了检验结果的质量，更将急诊检查时间由原来的2小时缩短为1小时，极大地缩短了患者的等待时间，为广大患者带来了更加



成功引入全自动免疫化学发光分析仪。

便捷、高效的医疗服务体验。

除了检验技术的提升，熊方奎还积极协助当地开展科室建设和人才培养工作。同年，他成功筹建了符合标准的结核病筛查实验室，这是石渠县人民医院首次建立如此专业的实验室，大幅提升了该院结核病检测工作的规范性和准确性，为结核病患者提

供更加精准的诊断和治疗服务，实现了结核病治疗不出县。

对口支援喜结硕果 骨科诊疗水平再上新台阶

在骨科领域，“金医”传帮带及组团式帮扶专家罗元健和李龙文也发挥

了重要作用。他们指导并参与了石渠县人民医院首例骨科微创手术——左胫骨远端骨折经皮复位微创内固定术(MIPPO技术)。这一手术的成功开展，不仅填补了石渠县人民医院骨科手术的空白，更标志着该院骨科诊疗水平迈上了新台阶。

以往，像这样的骨科患者只能转往成都或其他地方的上级医院进行治疗，不仅路途遥远、费用高昂，而且给患者带来了极大不便。如今，得益于“金医”的对口支援，石渠县患者在“家门口”就能享受到高质量的骨科医疗服务。

“金医”援藏队的帮扶工作不仅为石渠县人民医院带去了先进技术，更重要的是为当地培养了一批“带不走”的医疗人才，为提升石渠县乃至甘孜州整体医疗水平奠定了坚实基础。

目前，石渠县人民医院骨科已作为医院重点专科，常规开展了四肢骨折切开复位内固定术、脊柱骨折切开复位内固定术、肌腱探查吻合术、康复治疗等。未来，“金医”将继续深化与石渠县人民医院的合作与交流，共同推动区域医疗事业的发展，为更多患者带来便捷的“医疗红利”。

华西社区报记者 李思佳 医院供图

传递红十字精神 志愿护理服务添新力

四川首家基层医疗机构南丁格尔志愿护理服务队在温江成立

4月16日上午，中国南丁格尔志愿护理服务总队成都市温江区柳城街道社区卫生服务中心志愿护理服务队成立大会在温江区委党校举行。这标志着柳城街道社区卫生服务中心志愿护理服务队成为南丁格尔志愿护理服务总队的第1033支队伍，同时也是四川省第一支由基层医疗机构护理人员组成的南丁格尔志愿护理服务队。

中国南丁格尔志愿护理服务总队副理事长、第43届南丁格尔奖获奖者、青海省人民医院副院长赵生秀，中国南丁格尔志愿护理服务总队第2届、第3届理事长、第44届南丁格尔获奖者、四川大学华西医院原护理部主任成翼



成立大会现场。

娟，中国南丁格尔志愿护理服务总队副秘书长、绵阳市中心医院红十字会会长、绵阳市中心医院副院长何梅，成都市红十字会宣传部部长王玉海，温江区红十字会常务副会长黄伟及护理

志愿者等80余人参会。

现场，赵生秀为柳城街道社区卫生服务中心志愿护理服务队授旗。何梅向温江区柳城街道社区卫生服务中心护理部主任李莎赠送南丁格尔画像。成翼娟带领志愿者代表共同宣读志愿者誓言并作事迹报告。

记者了解到，中国南丁格尔志愿护理服务总队是全国唯一一支由护理专业人员组成的志愿者组织，其宗旨是遵循红十字运动的七项基本原则，践行红十字精神和南丁格尔精神，尽己所能帮助他人，服务社会，积极开展志愿服务，为社会分担，为国家助力。

据柳城街道社区卫生服务中心主

任郭蓉介绍，此次正式成为中国南丁格尔志愿护理服务总队中的一员，是中心护理工作的一件大事，更是温江志愿护理服务迈入高质量、高效率、专业化行列的重要标志。志愿护理服务队的50名志愿护理者将秉承初心，不断深化专业化知识和技能，以实际行动为群众提供更高的高质量志愿护理服务，为南丁格尔志愿护理服务队的发展贡献智慧和力量，努力推动南丁格尔志愿护理工作迈上新台阶。

华西社区报记者 刘俊 柳城街道社区卫生服务中心供图

健康“趣”科普

失能老人，更需要“鼓励式沟通”！

科普人：椿萱茂(成都南三环)老年公寓健康服务部助理 唐杨眉

“今天精神不错哟”“今天棒棒哒”……别以为这样鼓励式的沟通方式只是小朋友需要，对于失能老人而言更为重要。失能老人就像“老小孩”，他们大部分敏感而脆弱，有些自卑，甚至产生厌世的想法，而正能量的沟通词能给老人建立积极的心理暗示。与失能老人交谈，说话语速要慢，多提醒，少责备。如果家中有

失能老人，在照护过程中要掌握以下四个关键：

1、做好口腔护理。失能老人身体抵抗力弱，唾液分泌少，需更多借助外力来保证口腔健康，日常护理中需经常帮助老人清洁牙齿，以减少细菌的滋生。

2、定时洗澡。洗澡可以促进老人的血液循环，清理身上的细菌，舒缓老

人烦躁的情绪。擦洗时，要注意脐部、腋窝下等不太被注意的地方。

3、协助老人翻。经常帮助老人翻身有助于减缓老人的衰老，防止罹患褥疮，注意帮老人翻身时，切记动作要轻柔、迅速。

4、为老人整理床铺。经常整理床铺，清除床上的细菌和污垢，对于失能老人的身体健康有很大帮助。护理失

能老人，就如照顾婴儿般细心，食物要软，流质多些，水果蔬菜切薄小一点，食品要熟透，多带老人晒太阳，勤换衣服。

对于失能老人家属而言，一方面是学习相关的护理知识，尽心尽力照顾老人，另一方面，可以在条件允许的情况下寻找专业的养老机构。当然，无论选择哪种方式，前提都需要尊重老人的自主意愿。